江苏省仪征中学2019—2020学年度高三(下)化学周末作业（三）
时间45分钟
班级：         姓名：                                   得分：           
可能用到的相对原子质量：H 1  N14  O16  S32  Fe56  Ba 137
1．(12分)工业上由MnS矿（还含少量FeCO3、MgO等）制备高纯硫酸锰，工艺如图所示：
[image: ]
已知相关金属离子（浓度为0.1mol·L－1）形成氢氧化物沉淀的pH范围如下：
	金属离子
	Mn2+
	Fe2+
	Fe3+
	Mg2+

	开始沉淀的pH
	8.1
	6.3
	1.8
	8.9

	沉淀完全的pH
	10.1
	8.3
	3.2
	10.9



1 “酸浸”过程中，MnS（难溶）发生反应的离子方程式为                         。
2 “酸浸”时MnO2应过量，目的是                           和将Fe2＋氧化为Fe3＋。
3 已知Ksp[Fe(OH)3]＝4×10－38。常温下，当溶液的pH＝2时，c(Fe3+)＝       mol·L－1。
4 “除杂”时若溶液pH过低，Mg2+沉淀不完全，原因是                            。
5 “沉锰”反应的化学方程式为                                    。
6 用MnO2悬浊液吸收SO2也可以制取MnSO4。将SO2和空气的混合气通入MnO2悬浊液，测得吸收液中Mn2＋、SO的浓度随反应时间t变化如右图。导致Mn2＋、SO浓度变化产生明显差异的原因是                                     。0
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2．（12分）硫酸铁铵[(NH4)xFey(SO4)z∙nH2O]是一种重要铁盐，实验室采用废铁屑来制备硫酸铁铵的流程如下：
[image: ]
1 将废铁屑和Na2CO3溶液混合煮沸可除去铁屑表面的油脂，原理是                    。
2 “氧化”过程需使用足量的H2O2，同时溶液要保持pH小于0.5，目的是                。
⑶化学兴趣小组用如下方法测定硫酸铁铵晶体的化学式：
步骤1：准确称取样品28.92 g，溶于水配成100 mL溶液。
步骤2：准确量取25.00 mL步骤1所得溶液于锥形瓶中，加入适量稀硫酸，滴加过量的SnCl2溶液（Sn2+与Fe3+反应生成Sn4+和Fe2+），充分反应后除去过量的Sn2+。用0.1000mol∙L－1的K2Cr2O7溶液滴定Fe2+，滴定至终点时消耗K2Cr2O7溶液25.00 mL。（滴定过程中Cr2O转化成Cr3+）
步骤3：准确量取25.00 mL步骤1所得溶液于锥形瓶中，加入过量的BaCl2溶液，将所得白色沉淀过滤、洗涤、干燥后称量，所得固体质量为6.99 g。
①排除装有K2Cr2O7溶液的滴定管尖嘴处气泡的方法是                         。
②通过计算确定该硫酸铁铵的化学式（写出计算过程）。







3．（15分）实验室用下图装置（夹持装置略）制备高效水处理剂高铁酸钾（K2FeO4）并探究其性质。


已知K2FeO4具有下列性质：①可溶于水，微溶于浓KOH溶液；②在0℃～5℃、强碱性溶液中比较稳定，在Fe(OH)3或Fe3＋催化下发生分解；③在弱碱性至酸性条件下，能与水反应生成O2和Fe(OH)3（或Fe3＋）。
1 装置A用于制取氯气，其中使用恒压漏斗的原因是                            。
2 为防止装置C中K2FeO4分解，可以采取的措施是            和               。
3 
装置C中生成K2FeO4反应的离子方程式为                                   。
4 用一定量的K2FeO4处理饮用水，测得产生O2的体积随时间的变化曲线如图所示。t1 s～t2 s内，O2的体积迅速增大的主要原因是                                  。
5 验证酸性条件下氧化性FeO＞Cl2的实验方案为：取少量K2FeO4固体于试管中，                            
                                                                                                                                                                                               。（实验中须使用的的试剂和用品有：浓盐酸，NaOH溶液、淀粉KI试纸、棉花）
⑹根据K2FeO4的制备实验得出：氧化性Cl2＞FeO，而第⑸小题实验表明，Cl2和FeO的氧化性强弱关系相反，原因是                                           。
4．(14分) 研究汽车尾气的产生、转化对环境保护有重要意义。汽车尾气管中的三元催化剂能同时实现CO、CxHy、NOn三种成分的净化。
⑴已知热化学方程式：
CH4(g)＋2O2(g)＝CO2(g)＋2H2O(l)  ΔH＝－890.3 kJ·mol－1
N2(g)＋O2(g)[image: ]2NO(g)  ΔH＝＋180 kJ·mol－1
则反应CH4(g)＋4NO(g)＝CO2(g)＋2N2(g)＋2H2O(l)  ΔH＝          kJ·mol－1。
⑵研究表明，温度对CO、CxHy、NOn的产生和排放有较大影响。
①汽车发动机内的温度越高，生成的NO越多，原因是                              。
②当汽车刚冷启动时，汽车尾气管排放的CO、CxHy、NOn浓度较高，一段时间后浓度逐渐降低。汽车刚冷启动时排放CO、CxHy、NOn浓度较高的原因是                
                                                                       。
⑶催化剂表面CO、CxHy、NOn的转化如图1所示，化合物W可借助图2 (傅里叶红外光谱图)确定。
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①在图1所示转化中，W的化学式为        。若转化Ⅱ中消耗CO的物质的量为1mol，生成N2的物质的量为1mol，则被CxHy还原的W的物质的量为       。
②用H2代替CO、CxHy与W反应，该过程相关物质浓度随时间的变化关系如图3所示。该过程分为两步，第一步反应消耗的H2与W的物质的量之比是          。
⑷尾气净化过程中，有时会产生N2O。用同位素示踪法研究发现N2O的产生与NO有关。在有氧条件下15NO与NH3以一定比例反应时，得到的N2O几乎都是15NNO。写出该反应的化学方程式：                                                         。


答案
1．⑴MnS＋MnO2＋4H＋＝S＋2Mn2＋＋2H2O       ⑵提高MnS的转化率
⑶4×10－2                                 ⑷H＋与F反应生成弱酸HF
⑸2NH4HCO3＋MnSO4＝MnCO3↓＋(NH4)2SO4＋CO2↑＋H2O
⑹Mn2＋催化O2与H2SO3反应生成H2SO4（每空2分，共12分）
2．⑴加热可以促进Na2CO3水解使溶液碱性增强，溶液碱性增强有利于油脂水解。
⑵将Fe2+完全转化为Fe3+，同时抑制Fe3+的水解。
⑶①快速放液
②根据步骤2，有关系式6Fe2+～Cr2O
			n(Fe2+)＝6n(Cr2O)＝6×0.1000mol∙L-1×0.025L＝0.015 mol
则样品中n(Fe3+)＝4×0.015 mol＝0.06 mol                  （1分）
根据步骤3，n(SO)＝n(BaSO4)＝6.99 g÷233 g·mol－1＝0.03 mol
则样品中n(SO)＝4×0.03mol＝0.12 mol           （1分）
根据电荷守恒n(NH)＋n(Fe3+)×3＝n(SO)×2
	   n(NH)＝0.06 mol            （2分）
根据质量守恒：m(H2O)＝28.92g－0.06mol×18g·mol－1－0.12mol×96g·mol－1－0.06mol×56g·mol－1＝12.96 g
n(H2O) ＝12.96g÷18 g·mol－1＝0.72 mol              （1分）
则n(NH)︰n(Fe3＋)︰n(SO)︰n(H2O) ＝1︰1︰2︰12            （1分）
硫酸铁铵的化学式为NH4Fe(SO4)2·12H2O（除指定分值外，其余每空2分，共12分）
3．⑴防止因反应过于剧烈而使液体无法滴落
⑵将装置C置于冰水浴中（1分）  KOH应过量（或减缓通入氯气的速率等）（1分）
⑶3Cl2＋2Fe(OH)3＋10OH－＝2FeO＋6Cl－＋8H2O
⑷K2FeO4与水发生反应生成的Fe(OH)3具有催化作用
⑸向其中滴加少量浓盐酸，将湿润的淀粉KI试纸靠近试管口，若试纸变蓝，则说明有Cl2生成，同时说明氧化性FeO＞Cl2。用蘸有NaOH溶液的棉花塞在试管口。（5分）
⑹溶液的酸碱性影响物质的氧化性强弱     （除指定分值外，其余每空2分，共15分）
4．⑴－1250.3 
⑵①N2和O2反应为吸热反应，升高温度有利于平衡正向移动
②刚冷启动时，尾气管内催化剂温度低，催化效率低（或刚冷启动时，尾气管处温度低，反应速率慢）
⑶①Ba(NO3)2　0.8mol   ②8∶1
⑷415NO＋4NH3＋3O2415NNO＋6H2O（N原子的质量数15书写时可不标出）
（每空2分，共14分）
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